



## 科普进行时

秋“蜂”猛如虎，毒蜂蛰伤可致命。每年8~11月是蜂蛰伤高发季节。近日，55岁的黄大爷(化名)在收玉米时误触胡蜂窝，全身多部位蛰伤，头部、颈部、面部以及四肢红肿，送至医院时呈休克状态，经积极抢救治疗后仍未能挽救他的生命。那么，一旦被蜂蛰伤，我们应该如何进行急救处理呢？



# 秋“蜂”猛如虎，小心蜂蛰伤

## 蜂的种类和毒性

我国常见蜇人蜂有两类：蜜蜂和胡蜂(马蜂、黄蜂、土蜂、细腰蜂等)。二者均建巢群居，一旦受到惊扰就会倾巢而出。蜜蜂蜇刺生有倒钩，蜇人后蜇刺脱落，蜜蜂死亡。而胡蜂又称“杀人蜂”，体型较大，性情凶猛，攻击性和毒力较蜜蜂强。胡蜂蜇刺不易脱落，可反复蜇刺，不同种的蜂毒成分大不相同，主要为肽类、酶类和生物胺类。被蜇后，局部反应通常表现为红肿、疼痛和瘙痒，严重的可能会出现化脓、坏死等症状。若毒液进入血液循环，可引起过敏反应、横纹肌溶解、肝肾损害、心肌梗死及神经系统损伤等。

## 蜂蛰伤的临床表现

1.局部皮肤红肿、疼痛伴/不伴瘙痒。蜂刺部位可发生中心性坏死，可持续数天。

生活提示  
SHENG HUO TI SHI

你是否曾感受过头部眩晕，仿佛周围都在旋转，步履蹒跚，让人深感不适？下面，让我们一起揭开眩晕的神秘面纱，了解眩晕背后的真相，让你的生活更加健康。

## 头晕背后的医学知识，你了解多少？

## 什么是头晕？

头晕是一种常见的症状，可表现为头昏眼花、头胀、头重脚轻和天旋地转等，也可伴有乏力、恶心、呕吐、耳鸣、失眠和情绪不稳定等情况。根据症状不同，头晕可分为以下4种类型。

1.眩晕。此症状表现为患者感觉到天旋地转，周围物体都在晃动，不敢睁眼，常伴有恶心、呕吐、出虚汗和血压升高等现象。眩晕发作常有比较明显的诱因，如疲劳、激动、失眠和饮酒过量等。睁眼的时候眩晕症状会加重，而闭眼时症状会减轻。造成眩晕的病因多为耳前庭部病变和脑缺血，如梅尼埃病、前庭病变、良性位置性眩晕、前庭性偏头痛和脑干病变等。

2.晕厥前状态。其特征是晕厥前发生头昏沉、眼前发黑、胸闷、心悸和乏力等现象。这些症状可能与循环系统和其他系统疾病相关，如低血压、贫血、低血容量、低血糖和严重心律失常等。

3.失衡。失衡是指活动

中有站立不稳或运动不稳的情况，多见于帕金森病、共济失调和周围神经病等。

4.头重脚轻。头重脚轻是指阵发性或持续性头晕、头昏沉、大脑有不清晰感，可伴有头胀、头部发紧感。常见病因为高血压、精神因素和药物不良反应，还可见于过度劳累、睡眠不足等。经过充分休息后，症状可减轻或消失。

## 头晕发作时有哪些注意事项？

头晕发作时，患者应立刻停止一切活动，借助外力使身体保持平衡和稳定，谨防跌倒；也可慢慢坐下或躺下，在黑暗的房间里闭眼休息。上述做法对缓解头晕均有所帮助。

眩晕是头晕的一种症状，与头晕的其他症状有明显区别，处理措施也不同。如果患者症状描述得不准确，常会导致医生给予错误的判断和处理。因此，患者应学会区分不同症状的头晕，并对其进行准确描述，让医生尽快且准确地掌握病情，从而给予正确、有效的治疗措施，尽快缓解症状。

## 哪些情况下的头晕发作需要就医？

头晕并不都预示着疾病，偶尔出现的短暂头晕多无须特殊关注，休息后即可缓解，患者可自行居家观察。

两早、两抗、两素、两化。

1.两早。早评估，评估蜂蛰伤的总数、过敏反应、生命体征和器官功能损害情况；早处理伤口，包括清除毒刺，用清水、弱酸性液体、生理盐水冲洗清洗伤口，配合地塞米松、利多卡因、生理盐水混合后持续外敷，在24~48小时内给予局部冰敷，并对伤者进行破伤风抗毒素的肌肉注射。对于蛰伤10处以上者，6~24小时即出现溶血或横纹肌溶解，建议初步处理后尽快转往能进行高级生命支持和血液净化治疗的医疗单位。

2.两素。肾上腺素肌肉注射；糖皮质激素可抗炎、抗免疫、抗休克、抗过敏、抗溶血，并提高机体的应激能力。

3.两化。水化，静脉水化，边补边利，保证组织灌注及尿量增加，有助于促进毒素和代谢产物排出；碱化，碳酸氢钠碱化防治蜂毒引起横纹肌溶解、溶血、急性肾损伤。

使用香味较重的护肤产品、香水等；不要饮酒；保管好食物和饮料，避免含糖或甜味的饮料外露或沾染衣物及皮肤；遇到单只蜂追赶时，应安静地避开，若

被群蜂追赶，不要拍打蜂群；如不慎被蜂蛰伤，应尽快到有血液净化条件的定点医院就诊。

(张晓娟 刘欢 孙同文)

5.血液系统。可诱发凝血功能异常，出现非蛰伤部位的皮下出血点、瘀斑、呕血甚至便血。

6.消化系统。轻者常表现为腹胀、恶心、呕吐。严重者可诱发消化道出血。

7.循环系统。部分患者可出现低血压、心律失常等。

## 蜂蛰伤的治疗方法

在遭受蜂蛰伤后6小时内要做到

## 如何预防蜂蛰伤？

通常情况下，胡蜂并不会主动攻击人类，常因为人类接近其蜂巢、受到惊扰时或受环境中其他化学品气味刺激时而攻击人类。避免主动接触是最有效的预防胡蜂蛰伤措施；如果因工作等需要接触蜂巢时需要进行完善的人身防护或请求消防员协助。在户外运动时避免着鲜艳、彩色、黑色衣物，建议穿白色、绿色、卡其色衣物；避免

科学辟谣  
SCIENCE FACTS

## 白醋洗脸能美白，让皮肤变得光滑细腻？

## 真相：不准确

醋的主要成分是醋酸，直接用醋洗脸会破坏皮肤的屏障功能，导致皮肤干燥、敏感、发红、发痒甚至灼伤。另外，醋中可能含有的杂质或添加剂，同样可能对皮肤造成伤害。

之所以一些人认为用醋洗脸可以美白、淡斑、祛痘等，让皮肤变得光滑细腻，是因为醋酸可以软化角质层，具有一定去角质的作用，让皮肤看起来更加光滑细腻。然而，这种效果并不持久，过度去角质也会导致皮肤变得更加脆弱和敏感，容易受到外界刺激和感染。

因此，醋并不能真正改变皮肤的色素沉着或炎症，对于斑点、痘印、痘痘也没有实质作用。

审核：冯培 国药同煤总医院皮肤科副主任医师

科学辟谣平台（本报合作平台）

科技前沿  
KE JI QIAN YAN

## 可移植人类血液干细胞在实验室制成

近日，据最新一期《自然·生物技术》杂志报道，由澳大利亚默多克儿童研究所领导的研究团队首次在实验室中制造出与人体组织极为相似的造血干细胞。这一成果或为白血病和骨髓衰竭患者带来个性化治疗方案。

此前，在实验室中开发出能移植到动物模型中，且能产生健康血细胞的人类血液干细胞一直无法实现。现在，研究人员开发出一种新的工作流程，可创建出与人类胚胎中的血细胞非常相似的可移植血细胞。最重要的是，这些干细胞可按照临床使用所需的规模和纯度进行培养。

人类血液或皮肤细胞通过“重编程”被转化为多能干细胞。该过程中，4个基因被暂时激活，这些细胞回到发育的早期阶段，并可变成体内的任何细胞。研究人员将这些多能细胞转化为血液干细胞。他们制造了数千个悬浮在液体培养基中的细胞球，每个细胞球中含有几百个细胞。大约两周时间，干细胞就可分化成血管细

胞，进而产生数百万个血细胞。

研究人员接着将这些血细胞注入人免疫缺陷小鼠体内。其中50%的血细胞变成了功能性骨髓。这意味着它们产生了与健康人类骨髓中相同的携带氧气和抵抗感染的细胞。这种在较长时间内产生所有血细胞类型的独特能力，促使研究人员将这些细胞定义为血液干细胞。

此外，该研究还发现，实验室培养的干细胞可在成功移植到小鼠之前进行冷冻保存，模拟了供体血细胞在移植给患者之前的保存过程。

造血干细胞往往能给血液病患者“第二次生命”，然而，并非所有患者都能配型成功。新流程意味着，研究人员可利用患者身上的任何细胞，重新编程为干细胞，然后将其转化为特定的血细胞用于移植，这将对患者的生命健康产生巨大影响。

研究人员表示，这项研究标志着血液性癌症新疗法开发取得了重大突破。但在将该方法应用于临床之前，还需在人类身上进行大量测试。

(据《科技日报》)



## 因头晕就医时，有哪些注意事项？

引起头晕的原因众多，且十分复杂，不易区分。因此，当患者因头晕而就医时，不仅要清晰地向医生描述头晕的主观感受，还需提供其他并发症的详尽信息，并携带自己经常服用的药物，以便医生准确鉴别诊断。

1.伴有肢体偏瘫、面瘫、语言障碍、偏盲和复视等症状，应高度怀疑脑卒中，建议前往神经内科就诊。

2.伴有耳鸣、耳胀、听力障碍和视物旋转等症状，多为耳部疾病所致，建议前往耳鼻喉科就诊。

3.伴有颈部肌肉僵直、活动不灵和手指麻木等症状，可能是颈椎病所致头晕，建议前往骨科或脊柱外科就诊。

4.伴有心悸、胸闷和气短等症状，可能是心血管疾病所致头晕，建议前往心内科就诊。

然而，对于已确诊高血压、糖尿病、高脂血症、冠心病等疾病的患者，或高龄人群突然出现头晕或晕厥反复发作，则应高度重视，并及时就医。

5.晕厥前在生活中遭遇重大事件的刺激、生活节奏发生显著紊乱和长期处于精神紧张状态等情况，应考虑为精神心理疾病导致的头晕，建议前往精神心理科就诊。  
(张斌)

5.晕厥前状态。其特征是晕厥前发生头昏沉、眼前发黑、胸闷、心悸和乏力等现象。这些症状可能与循环系

统和其他系统疾病相关，如低血压、贫血、低血容量、低血糖和严重心律失常等。

3.失衡。失衡是指活动

2024年9月2日，我局在成都市新都区货运大道利达四通物流的卸货区查获用绿色编织袋伪装的卷烟：红塔山(硬经典100)共计1个品种54条。

请以上案件物主于本公告发布之日起60日内到我局(地址：成都市新都区体苑路9号，联系电话：028-89397011)接受调查处理。若逾期不来接受处理，我局将依据《烟草专卖行政处罚程序规定》第七十三条及有关法律法规的规定，依法对涉案烟草专卖品作出处理。

特此公告。

成都市新都区烟草专卖局

二〇二四年九月十三日

2024年7月19日，我局在成都市双流区东升中国航空中航货站依法查获云烟(软如意)277条、黄金叶(商鼎)280条、真龙(美人香草)96条等，共计9个品种504条卷烟。我局于2024年8月26日将该案移交公安机关调查处理。2024年9月18日，公安机关将该案退回我局作行政处理。请物主于本公告发布之日起60日内到成都市双流区烟草专卖局(地址：成都市双流区东升藏卫路中段117号)接受调查处理，若逾期不来接受处理，我局将依据《烟草专卖行政处罚程序规定》第七十三条及有关法律法规的规定，依法对涉案烟草专卖品作出处理。

特此公告。

成都市双流区烟草专卖局

二〇二四年九月二十日

2024年7月8日，我局在成都市双流区东升中航货站依法查获黄金叶(商鼎)200条、贵烟(跨越)100条、泰山(青年)200条等，共计5个品种800条卷烟。我局于2024年7月31日将该案移交公安机关调查处理。2024年9月18日，公安机关将该案退回我局作行政处理。请物主于本公告发布之日起60日内到成都市双流区烟草专卖局(地址：成都市双流区东升藏卫路中段117号)接受调查处理，若逾期不来接受处理，我局将依据《烟草专卖行政处罚程序规定》第七十三条及有关法律法规的规定，依法对涉案烟草专卖品作出处理。

特此公告。

成都市双流区烟草专卖局

二〇二四年九月二十日

2024年7月3日，我局在成都市双流区东升长顺路一段畅春花园酒店门口依法查获红塔山(硬经典100)500条、白沙(硬新精品二代)59条等，共计6个品种503条卷烟。我局于2024年7月16日将该案移交公安机关调查处理。2024年9月18日，公安机关将该案退回我局作行政处理。请物主于本公告发布之日起60日内到成都市双流区烟草专卖局(地址：成都市双流区东升藏卫路中段117号)接受调查处理，若逾期不来接受处理，我局将依据《烟草专卖行政处罚程序规定》第七十三条及有关法律法规的规定，依法对涉案烟草专卖品作出处理。

特此公告。

成都市双流区烟草专卖局

二〇二四年九月二十日

2024年6月22日，我局在成都市双流区九江千子门路依法查获云烟(紫)1218条、红塔山(硬经典100)161条、白沙(硬新精品二代)59条等，共计6个品种503条卷烟。我局于2024年7月5日将该案移交公安机关调查处理。2024年9月18日，公安机关将该案退回我局作行政处理。请物主于本公告发布之日起60日内到成都市双流区烟草专卖局(地址：成都市双流区东升藏卫路中段117号)接受调查处理，若逾期不来接受处理，我局将依据《烟草专卖行政处罚程序规定》第七十三条及有关法律法规的规定，依法对涉案烟草专卖品作出处理。

特此公告。

成都市双流区烟草专卖局

二〇二四年九月二十日

2024年9月2日，我局在成都市新都区货运大道西凤物流的库房内查获用印有“土鸡蛋”字样黄色纸箱伪装的卷烟：钻石(荷花)12条、娇子(宽窄好运细支)14条、云烟(94+大重九)10条共计3个品种36条。

请以上案件物主于本公告发布之日起60日内到我局(地址：成都市新都区体苑路9号，联系电话：028-89397011)接受调查处理。若逾期不来接受处理，我局将依据《烟草专卖行政处罚程序规定》第七十三条及有关法律法规的规定，依法对涉案烟草专卖品作出处理。

特此公告。

成都市新都区烟草专卖局

二〇二四年九月十三日